Тема: Ступенька «Страх Господень».  Ходящие в путях Господних.
Цель: дать знание о христианском покаянии, смирении, показать на примере эпизодов жития Николая Мирликийского, познакомить с отражением жития в памятниках иконографии, архитектуры, церковной музыки, воспитывать доброту, милосердие по отношению к окружающим людям.
Оборудование: Икона Николая Чудотворца,  слайд-программа «Житие Святителя Николая Чудотворца», слайд-программа «Житие Серафима Саровского», наглядное пособие «Православная культура», выставка книг.
Ход урока:

І. Оргмомент.

ІІ. Этап проверки домашнего задания.

− Ребята, домашнее задание вы готовили по группам:
1 группа: Готовила стихотворение.  Кто из вас хочет его прочитать? Послушайте внимательно.

− Какому святому подходят слова из  этого стихотворения? (Серафиму Саровскому). Почему вы так решили? Докажите словами из текста стихотворения, которое лежит у вас на столах. (Он учит терпению, не унывать). 

−Ребята, а Серафима Саровского  с детства так  звали? (Нет). А как его настоящее имя? (Прохор).  А вот вторая группа расскажет,  как простой мальчик Прохор  стал Преподобным Серафимом Саровским. (Рассказ о жизни Серафима Саровского). (Показ слайдов).
− А почему Саровский? (Потому что жил в городе Сарове). Недалеко от города  Сарова  находится Серафимо-Дивеевский монастырь. А почему он так назван? Это нам подготовила нам третья группа, которая проведет экскурсию по святым местам Руси.
− У преподобного Серафима Саровского была ученица, монахиня женского монастыря села Дивеево, которой он руководил в духовной жизни. Ее звали Елена. Она была очень доброй и во всем слушалась святого Старца. Преподобный Серафим ее очень любил  и называл своим чадом (то есть ребенком, дочкой),  а она его – батюшкой (то есть, отцом). У нее брат, который помогал преподобному Серафиму в его заботе и попечении  о женском монастыре, в котором жила Елена. Однажды старец призвал к  себе Елену и сказал, что по воле Божией настало время умереть ее брату, но он еще мог послужить Богу, заботясь вместе с преподобным Серафимом об устроении. Ради любви к брату и батюшке Серафиму она послушалась его и согласилась. Вскоре она мирно умерла, а брат остался жить…Господь прославил Елену в числе своих святых. (Показ слайдов).
Учитель:  О святом Серафиме в народе было сложено много сказаний и песен. Послушайте одну из них.
   ІІІ. Звучит запись песни «О святом Серафиме».
ІV.  Сообщение темы урока.
   − На сегодняшнем уроке мы  познакомимся   с житием еще одного святого. 
Учитель: Церковь, празднует каждый день память какого-нибудь святого, показывает какие добродетели они имели, и предлагает нам им научиться. Чтобы мы становились такими же, как они добрыми, честными, не завидовали бы друг другу, никого не обижали. Перед нами образ  одного из самых почитаемых на Руси святых – Николая Чудотворца. Память его празднуется 19 декабря и 22 мая.  Чему нас учит житие святителя Николая Чудотворца, сейчас мы узнаем.

СЛАЙД №1
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Учитель:  Он родился в городе Патары у благочестивых христиан. Назвали мальчика Николаем.  

СЛАЙД №2
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Учитель: От самого своего рождения Святитель Николай был молчалив, кроток и смиренен. Он рос разумным и добрым мальчиком. Наставления Боголюбовых родителей глубоко укоренялись в его сердце. Когда мальчик подрос, родители стали обучать его, и ребенок быстро и легко постиг книжную мудрость. Все свое свободное время он проводил в храме в молитвах и чтении Священного Писания. Во всех окружающих отрок Николай возбуждал к себе невольное почтение и любовь. 

  Нам с Вами ребята было бы очень интересно узнать, почему все называют Николая чудотворца Святителем? 

СЛОВАРЬ: Святитель -  торжественное название высших лиц в церковной иерархии, архиереев.

СЛАЙД № 3
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Учитель: За свою добродетельную жизнь юноша Николай был посвящен в сан священника в г. Патары. Вскоре, когда умерли родители Николая, Ему досталось большое наследство.   Святой все свое богатое наследство раздал нищим и нуждающимся, сам же всей своей душой отдался выполнению многотрудных обязанностей христианского пастыря. 
СЛОВАРЬ : Пастырь  -  священник, руководитель паствы
СЛОВАРЬ: Паства – верующие, прихожане 

Учитель: Неисчислимы были подвиги его любви и милосердия к людям. 
 СЛАЙД № 4
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Учитель:   Однажды Святитель Николай отправился на корабле в Палестину, чтобы поклониться святым местам. Путешественники уже приближались к берегам Египта. Вокруг расстилалось безмятежное море. Ярко светило солнце. Ничто не предвещало непогоды. Вдруг неожиданно поднялся сильный ветер, тучи помрачили небо,  и началась жестокая буря. Мореплаватели, ежеминутно ожидая погибели, умоляли Угодника Божия о помощи. Святой Николай пал на колени и обратился с горячей молитвой к Господу. И тотчас ветер утих, и укротилась буря! Таким образом, молитва Святого спасла корабль и матросов от верной гибели. При попутном ветре корабль вскоре достиг берега, и Святой Николай благоговейно ступил на Святую Землю Палестины.  

С тех пор святитель Николай много раз помогал спастись гибнущим в море, терпящим кораблекрушение, утопающим, потому и почитается в народе как покровитель всех путешествующих,  моряков. 
СЛАЙД № 5[image: image5.emf]
Учитель: Весьма интересно, почему Святителя Николая называют Чудотворцем Мирликийским? 

  По промыслу Божию во время молитвы Николаю чудотворцу явился светозарный юноша и возвестил: «Николай! Ты должен выступить на служение народу, если желаешь получить венец от Меня». Николай Угодник понял, что чудесный голос был голосом Самого Господа Бога. И Святой отправился в город Миры - столицу Ликии, где его никто не знал. Здесь он жил как нищий, терпя всяческие лишения. В это время в Мирах скончался архиепископ всей Ликии Иоанн. Все остальные епископы собрались в Мирах для избрания нового главы Ликийской Церкви - ​архиепископа. 
С тех пор святого называют Мирликийским чудотворцем. Приняв правление Церковью, архиепископ Николай стал всему народу Ликии милостивым и заботливым пастырем. Двери его дома были открыты для всех. Каждого он принимал с любовью и радушием.    

Являясь святым, Николай чудотворец утешал немощных и укреплял малодушных в таком страшном для простых людей ожидании верной погибели. Святитель Николай твердо стоял на том, что «Исповедующие Христа всегда пребывают в готовности пострадать, даже до смерти, за Имя Христово!» 
                      СЛАЙД № 6[image: image6.jpg]



Учитель: Однажды войско великого князя Дмитрия шло на битву с татаро-​монгольской ордой. Неспокойно было на душе у князя: что-то сулит ему встреча с этим страшным врагом Руси?! И вдруг прямо перед собой, Дмитрий увидел икону особо почитаемого на Руси святого - Николая Чудотворца. Дивная икона сама сошла на руки благоверному князю. 

Так чудесно святитель Николай возвестил о своей помощи русскому православному воинству. В память того, что сердце князя согрелось радостью от этой вести (по-древнерусски это значит «УГРЕША»), Дмитрий повелел заложить на месте явления иконы - Николо-Угрешский монастырь. 

                                             СЛАЙД №7[image: image7.jpg]



 Учитель: Николаю Угоднику посвящено два праздника: 22 мая - Никола Вешний и 19 декабря - Никола Зимний. Недаром в народе говорят: «Один Никола с травой, а другой - с зимой». Весной все деревенские люди идут в храм с молитвой к Николаю Угоднику, чтобы он даровал хороший урожай. А зиму мы также начинаем молитвой святителю, считая его помощником в зимних работах, благодаря за хороший урожай хлебов, который поможет перенести суровую зиму. Давайте послушаем замечательные стихотворения в честь Николы Вешнего и Николы зимнего. Нам его прочтет Барсук Лиза:
                          Вешний Никола приходит с травой, 

С песенкой веселой пташки луговой. 

Оживает семя, что дремало тихо, 

Наступает время сеять рожь, гречиху. 

  На Николу Зимнего первые морозы 

Разукрасят инеем ветви на березах; 

Заметет дорогу змейками. 

К нашему порогу принесет снега. 
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 Учитель: Слава о великой святости жизни, о многих чудных благодеяниях страждущим и о целебной силе нетленных мощей святителя Николая распространилась на Востоке и на Западе. По всему миру воздвигнуто множество храмов во имя святого Угодника Божия Николая Чудотворца. И по сей день великий святитель слышит нас и избавляет от мрака скорбей и нашествия бед лучами  чудес своих! 

V. Физкультминутка (для глаз).

− А теперь отдохнем и проведем физкультминутку для глаз.

VІ. Работа с учебником.

− Глубокое почитание святого Николая Чудотворца  отразилось в литературе Руси. 

− Откройте книгу и  прочитаем русскую народную сказку «Савелий Богатый и Микола Милостивый» на странице 76.  
 VІІ. Работа над сказкой.

− Кто из героев этой сказки похож на Николая Чудотворца?

Назовите, от каких грехов старались избавиться мужики?  Что сказал им Микола (Николай) Милостивый? Микола – старинное имя, это значит Николай.  Что после этого они  сделали? Почему Миколу в народе называют милостивым? О какой милости просили мужики Христа Бога?

VІІІ. Работа в паре «Обсуждаем-размышляем»

− Что означает слово «милость»?  Милость – это награда или доброе качество человека? (Доброе качество человека). Выберите правильные ответы, в которых объясняется,  что значит для христиан просить у Бога милости?

Для христиан просить у Бога милости – значит просит у Него     богатства;  удачи;     прощения грехов;     Царствия Небесного…

Добавь еще, что ты считаешь верным. Объясни, почему ты так считаешь?

ІХ.  Этап подведения итогов урока и рефлексия.
− Вы сегодня узнали много интересного о святом Николае Чудотворце. Ну, а если захочется больше узнать, то перед вами книжная выставка. Эти книги больше вам расскажут о житии Николая Чудотворца.  А сейчас я хочу, чтобы вы сделали выбор. Не всегда этот выбор легок. Давайте проверим. Сможет ли каждый из вас, принять два разных купола с пожеланиями, выбрать один цвет, таким образом, что если это занятие вам запомнилось, вы оставите желтый купол, если нет – синий. Читать надпись на отдаваемом куполе нельзя.
· Хотелось бы вам прочитать другую надпись? (Да).

· К счастью, на уроке у нас есть такая возможность, но в жизни выбор делать очень трудно. (Дети сравнивают надписи, и они оказываются одинаковыми).  Как  вы понимаете эти слова? ( И в горе и в радости эти слова помогают сделать правильное решение). И вы старайтесь делать правильное решение: быть добрее, милосерднее, терпимее по отношению к окружающим людям, и они ответят тем же. Спешите делать добрые дела!
Х. Этап проверки домашнего задания
  − Домашнее задание будет по выбору:1) выучить стихотворение «Микола» стр.79-80; 2) нарисовать, каким вы представляете Николая Чудотворца;

3) написать мини-сочинение «Легко ли мне быть смиренным и кротким в наши дни».
